



Листок ТРЕЗВЕНИЯ

“... И познаете истину
и истина сделает
вас свободными”.
(Евангелие от Иоанна, 8-32)

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего Савватия, митрополита Улан-Удэнского и Бурятского

№1(1) декабрь 2015 г.

ВСЕГДА ЛИ РУСЬ БЫЛА ПЬЯНОЙ?

Развенчание мифа

Бытует мнение, что пьянство – неотъемлемая черта русского народа, присущая ему издревле. И действительно, глядя на то, как «процветает» пьянство в России сейчас, кажется, что так было всегда. Но известна ли Вам история винопития на Руси? Давайте проследим ее вместе, опираясь лишь на непреложные факты, которые Вы и сами, при желании, можете легко проверить.

Веселие Руси есть пити, не можем без того быти. По преданию, эти слова произнес основоположник русской государственности князь Владимир в ответ на предложение принять ислам. И хотя эти слова означали, по видимому, не более чем вежливый отказ в дипломатичной форме, ставшую крылатой фразу часто используют в подтверждение извечности русского пьянства.

Но что же могли «пити» русичи в те далекие времена? Ввиду отсутствия виноделия, традиционными спиртными напитками на Руси были квас, пиво и мед. Их крепость не превышала 3–4%, употребление носило, по преимуществу, ритуальный характер и было строго регламентировано.

Виноградное вино, привозившееся из-за моря (отсюда и название заморское), стоило столь дорого, что о его широком распространении на Руси не могло быть и речи. Водка же, изобретение которой так настойчиво приписывают русским, попала на Русь только в 1428 г. Причем, популярным в наши дни спиртным изделием на Руси долго гнушались, и оно стало мало-помалу приживаться лишь с середины XVI века.

Первое питейное заведение, «Царев кабак», был открыт на Руси при царе Иоанне Грозном в 1565 г. и долгое время оставался единственным в своем роде на всю Россию. Вплоть до конца XIX века водку и другое спиртное можно было приобрести и употребить только в кабаках. Но и там они отпускались только на розлив и маленькими порциями. С утра кабаки не работали.

В Петровские времена, вопреки мифам о «насаждении» пьянства Петром I, пьянство не только не поощрялось, но и жестоко наказывалось. Например: на шею пьянице подвешивали чугунную «медаль» с надписью: «Сей безобразно в пьянстве усердствовал».

С переходом России к капиталистическим отношениям, спирт стали изготавливать промышленным способом, что привело к резкому увеличению его объемов. Предложение, как известно, рождает и спрос. Однако было бы глубоким заблуждением думать, что

русский народ, будучи в большинстве своем привержен Православию, так и прильнул всей своей массой к подставленному алкогольному корыту. Нет. Винопитие упорно насаждалось искателями легкой наживы! Реакцией народа на спаивание стали антиалкогольные бунты, прокатившиеся по всей России в 1850-х годах. Видя угрозу своему существованию, народ изгонял из своих деревень и губерний иноверцев, которые и занимались его спаиванием.



В 1914 году Николай II ввел ряд запретительных мер, ставших, по сути, «сухим законом». Поводом к тому послужила мобилизация, в связи с вступлением России в Первую мировую войну. Вместо недовольства, которое показалось бы нам естественным и даже неизбежным в подобной ситуации, по всей России прокатилась волна обращений с просьбой о продлении запрета на производство и продажу алкоголя навсегда (сомневающимся отсылаю в Национальный архив РБ, в фондах которого сохранилось такое обращение жителей Верхнеудинска (Улан-Удэ), датированное 1915 годом).

В 1917 году, пришедшие к власти большевики сохранили традицию трезвости. Первый пункт Приказа Петроградского Военно-Революционного комитета от 8 ноября 1917 г. гласил: *Впредь, до особого распоряжения воспрещается производство алкоголя и всяких «алкогольных напитков».*

Несмотря на то, что антиалкогольные меры в 20-х годах были сведены на нет, лишь к 1960-м годам потребление алкоголя в России вышло на уровень 1913 г.

Вот и зададимся, дорогой читатель, вопросом: увидели ли мы с Вами на протяжении всего исторического экскурса ту «вечно пьяную» Россию, образ которой нам десятилетиями усердно навязывают?

Колонка редактора

Православное общество «Трезвение» г. Улан-Удэ адресует свой информационно-просветительский бюллетень «Листок Трезвения» самым широким слоям населения. Это обусловлено тем, что последствия, которые влечет за собой употребление алкоголя, касаются всех и каждого.

Возьмём, к примеру, следующий факт: 90% всех преступлений, в том числе убийств и изнасилований совершаются в состоянии опьянения. (Не алкоголиками, заметьте, но под воздействием алкоголя!) У кого из нас есть гарантии, что и мы, и наши дети не станем жертвами таких преступлений? А может быть (упаси, Бог!) и преступниками. Для совершения непоправимого поступка бывает достаточно и небольшого количества алкоголя. Наглядным подтверждением этой истины является статистика ДТП, значительная доля которых совершается в состоянии алкогольного опьянения.

За последние десятилетия мы шагнули так далеко по наклонной, что давно пересекли «красную черту», за которой неизбежна деградация и полное угасание этноса. А значит и для выравнивания ситуации требуется объединение усилий всех здоровых сил общества, каждого из нас.

Все большее количество людей начинает понимать масштаб и остроту проблемы, осознавать и меру своей ответственности за происходящее с нашим народом. Неуклонно растет количество членов общества «Трезвение», осознанно выбравших для себя абсолютную трезвость, как норму жизни. Большинство из них, не имея собственных проблем с алкоголем, сделало этот решительный шаг, чтобы послужить Богу и ближнему.

Надеемся, что регулярный выпуск «Листка Трезвения» будет способствовать увеличению числа наших единомышленников и решению стоящих перед нами задач.

Иерей Георгий Иванов.

Помощь святого праведного Иоанна Кронштадтского

За период своей пастырской деятельности Иоанн Кронштадтский успел совершить так много чудесных исцелений от самого разного рода мучительных телесных и душевных недугов, что перечислить их нет никакой возможности. Сохранились сотни свидетельств, подтверждающих уникальные случаи исцеления от тяжелых болезней помощью святого.

Впервые его сила проявила себя через помощь одной богомольной пожилой костромичке, которая настойчиво просила отца Иоанна помолиться за больного. Женщина была уверена в великой



силе молитвы отца Иоанна, и ее вера себя оправдала. Молясь о тех, за кого просили, Иоанн Кронштадтский не отказывал никому, и его молитвы доказывали свою действенность. При этом святой не признавал за исцелениями своих заслуг, а лишь указывал, что это действие Божьей милости и воли.

Иоанн Кронштадтский много принимал болящих, и исцеления зачастую происходили при его участии через причастие. Те же, кто не мог посетить святого, получали благодатные исцеления на расстоянии через письма, телефонные разговоры, а также по просьбам родственников и знакомых.

Исцелял отец Иоанн через молитву, которая у всех присутствовавших производила невероятный эффект. Сам святой неоднократно говорил, что молитва для него — ежеминутное занятие. Смысл своего целительства Иоанн Кронштадтский видел не столько в

облегчении физических страданий, сколько в спасении душ приходящих к нему за помощью. Всякий скептик после личного свидания с отцом Иоанном незамедлительно покорялся смиренностью и чистотой этого человека, в святость которого сложно было не уверовать.

Молился отец Иоанн за страдающих пьянством. После его помощи люди не испытывали тяги к алкоголю, и жизнь их в корне менялась. Вот один из таких случаев:

София Николаевна Жигмановская свидетельствует: «Мой отец, богатый офицер, Николай М и х а й л о в и ч

Трубачев. Он вёл беспечный образ жизни и часто кутил с Великим Князем Николаем Михайловичем. Постепенно его состояние стало уменьшаться, а кутежи и пьянство продолжались. Когда мне было 7 лет, а папе около 30 лет, он исчез, и никто не знал, куда он девался. Потом оказалось, что он пошел пешком в Кронштадт к отцу Иоанну. Придя туда, он пошёл в Андреевский собор и находился в толпе, отец Иоанн, выйдя из боковых дверей алтаря, сел в карету и проезжал мимо. Неожиданно отец Иоанн остановил карету, подзвал из толпы моего отца и сказал ему: «Ты прошёл такую даль, садись, поедем ко мне, мне нужно с тобой побеседовать» и посадил с собою, и повёз к себе. Очевидно, отец Иоанн прозрел всё Духом Святым. Отец Иоанн сказал отцу, что он очень хорошо сделал, что пришёл к нему пешком, долго беседовал с отцом, и с той поры отец перестал пить и курить».



«...Абсолютная трезвость — единственно возможное и необходимое решение, достойное нашей эпохи. Особенно это касается женщин и девушек!»

Каждая женщина имеет право стать матерью ребёнка — и не одного. Это её святой долг перед природой и Родиной. Но это право должно принадлежать только абсолютно трезвой женщине, поскольку давно уже доказано, что даже разовый приём алкоголя может привести к рождению неполноценного ребёнка. Чтобы не допустить такой трагедии, мужчина и особенно женщина должны соблюдать абсолютную трезвость весь чадородный период своей жизни, как это было утверждено законом в Древней Греции. Уже в то время люди понимали то, чего не осознают многие наши современники...

Углов Ф.Г., академик РАМН, доктор медицинских наук.
Из книги «Правда и ложь о разрешённых наркотиках».

2 января 2016 года Православное общество «ТРЕЗВЕНИЕ» проводит традиционный **КРЕСТНЫЙ ХОД**

в честь своего небесного покровителя св. прав. Иоанна Кронштадтского.

Молитвенное шествие начнется в 10-30 после Божественной Литургии от храма пророка Божия Илии (Авиазавод).

По окончании Крестного хода состоится принятие Обетов трезвости и праздничное угощение.

Справки по тел: 62-17-74



Православный культурно-просветительский центр «ВОСКРЕСЕНИЕ»

Десятидневные курсы
ШКОЛА ТРЕЗВЕНИЯ
по освобождению от алкогольной
и табачной зависимостей



Трехдневный цикл бесед
ШКОЛА СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ
об основах счастливого брака

Наш адрес: г. Улан-Удэ, ул. Краснодонская, 10

Справки по тел: 62-17-74

Учредитель:
Региональная Общественная Организация
Православное общество «ТРЕЗВЕНИЕ»
г. Улан-Удэ

Редактор: иерей Георгий Иванов
Ответственный секретарь Вершинина Дарья
телефон 66-47-80, e-mail: trezvenie-03@mail.ru
Для писем: г. Улан-Удэ, ул. Краснодонская, 10

Братья и сестры! Очень просим Вас не использовать Листок Трезвения в хозяйственных целях. Если он больше не нужен, отдайте другому. Пусть это будет эстафетой трезвения.